
DIN ISTORICUL PARTIDULUI NATIONAL-POPULAR , 
ÎN BANAT ÎN ULTIMELE LUNI ALE ANULUI 1946 

Radu PĂIUSAN . 
Universitatea de Vest din Timişoara 

Partidul Naţional - Popular, constituit în martie 1946, ca un partid - satelit al P.C.R. 
- ului, un „tovarăş vremelnic de drum': a fost un partid care îşi dorea să înregimen

teze intelectualitatea şi păturile mijlocii. Reprezentat în guvernul Petru Groza, el a făcut parte 
din Frontul Naţional - Democrat şi din Blocul Partidelor Democratice, întemeiate de către 
comunişti pentru a sprijini guvernul şi pentru pregătirea alegerilor din noiembrie 1946. A avut 
o activitate care s-a dorit intensă şi în judeţele bănăţene Caraş, Severin şi Timiş - Toron tal 1• 

În raportul ţinut în şedinţa din 31 august 1946 a Comitetului Judeţean Timiş - Torontal al 
Partidului Naţional - Popular, de către secretarul general al organizaţiei, se arăta faptul că, dacă 
până la 1 septembrie 1946, fiecare partid din Blocul Partidelor Democratice a putut să activeze 
în mod individual, pe linie politică şi organizatorică, în conformitate cu Platforma - Program a 
Blocului2, toată activitatea politică a partidelor care compuneau Blocul se va desfăşura numai 
în cadrul acestuia. 

Pandeli Eustaţiu, secretarul general al organizaţiei naţional - populare din judeţul Timiş -
Toron tal, mai sublinia, în raportul său, că ritmul în care a crescut numărul membrilor organizaţiei 
judeţene va fi de 60% până la sfârşitul lunii august şi se poate considera că şi în viitor se va con
stata aceeaşi aderenţă la organizaţie. Referindu-se la activitatea partidelor în cadrul Blocului şi a 
Consiliului Politic Judeţean, unde el reprezenta P.N.P.-ul, Pandeli comunica faptul că, în cadrul 
acestei activităţi, exista o sinceră şi loială colaborare între toate partidele3

• 

El mai comunica că în municipiul Timişoara, de abia în luna august 1946, a început organi
zarea P.N.P.-ului4

• 

Eustaţiu Pandeli mai remarca, cu regret, că Comitetul Judeţean T. - T. al P.N.P. nu era 
sprijinit corespunzător, în activitatea sa, de către organizaţiile naţional - populare locale din 
teritoriu. În acest sens, deşi se ceruse, în repetate rânduri, organizaţiilor locale să trimită mem
bri care să urmeze cursurile de electori şi îndrumători politici ai B.P.D.-ului, nu s-a răspuns 
aproape deloc acestui apel al P.N.P.-ului. La fel se arăta şi în raportul secretarului general al 
naţional - popularilor din judeţul Timiş - Torontal, şi din punct de vedere financiar s-a con
statat aceeaşi lipsă de sprijin din partea organizaţiilor naţional - populare, mai ales în situaţia 

1 Păiuşan 2010, p. 118-130; Păiuşan 2011, p. 427-443; Păiuşan 2011, p. 493-501; Păiuşan 2012, p. 383-391; 
Păiuşan 2012, p. 85-97. 

2 Păiuşan/Ion/Retegan 2002, p. 25. 
3 SJTAN, fond C.J. T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 214. 
4 SJTAN, fond C./. T.-T. al P. N.P, d. 3/ 1946, f. 25. 
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de atunci, când se aflau în plină campanie electorală5, pe când P.N.P.-ul ducea o mare lipsă de 
fonduri. La această necesitate a naţional - popularilor din Timiş - Torontal a răspuns doar 
organizaţia P.N.P. din plasa Ciacova, prin pretorul plăşii, Gheorghe Ţol, care a vărsat - în 
casieria partidului - suma de 700.000 lei, pentru care, se spunea în raport, merita săi se aducă 
toate mulţumirile şi elogiile6

• 

Pandeli Eustaţiu mai comunica faptul că, între 5 şi 6 septembrie, urma să se desfăşoare, 
la Bucureşti, şedinţa Comitetului Central al P.N.P.-ului, la care vor participa, ca delegaţi ai 
organizaţiei naţional - populare din judeţul Timiş - Torontal, generalul Teodor Şerb, Pandeli 
Eustaţiu, dr. Valeriu Novacu şi Nicolae Ionescu - Papastelatu7

• 

În continuarea şedinţei organizaţiei naţional - populare din judeţul Timiş - Torontal, 
Nicolae Ionescu - Papastelatu, secretarul Secţiei Presă şi Propagandă, a arătat că, întrucât de abia 
de câteva zile a preluat această Secţie, ca urmare a demisiei colonelului Constantin Năsturaş, nu 
putea face niciun raport de activitate8

• 

Intervenind în cadrul şedinţei, Pandeli Eustaţiu a comunicat că ziarul central al P.N.P.-ului, 
„Naţiunea': avându-l ca director pe istoricul şi criticul literar George Călinescu, era abonat de 
toate primăriile din judeţ şi a rugat pe membrii din provincie să intervină pe lângă primăriile 
respective pentru achitarea acestor abonamente. În legătură cu acelaşi subiect, Eustaţiu propu
nea ca organizaţia judeţeană naţional - populară din Timiş - Torontal să acorde o subvenţie 
lunară de 500.000 lei ziarului „Banatul': subvenţie pe care membrii comitetului organizaţiei au 
şi aprobat -o9

• 

Deci, Comitetul Judeţean Timiş - Torontal al P.N.P.-ului a acordat o subvenţie lunară unui 
ziar care trebuia să-i aparţină. 

A urmat, apoi, raportul Secţiei Tineret, expus de către Constantin Petrescu, care a relatat 
modul în care tineretul colabora în cadrul Blocului. Petrescu a mai comunicat comitetului că, în 
ultimul timp, s-au mai înscris în P.N.P. cinci studenţi şi două studente şi a expus câteva doleanţe 
ale tineretului, în special ale celui universitar, doleanţe pe care membrii comitetului şi le-au 
însuşit, ca: acordarea unor mese la unele cantine la fabricile deţinute de naţional - populari, 
înfiinţarea unui cămin în localul partidului din str. Moţilor, nr. 3, acordarea de subvenţii pentru 
propagandă, etc. El a mai anunţat, pentru data de 3 septembrie, un bal al tineretului naţional -
popular în comuna Giera, la care era invitat şi tineretul din Timişoara10• 

De altfel, organizaţia Partidului Comunist Român din Timiş - Torontal punea un accent 
deosebit pe tineret, mai ales pe cel din B.P.D. şi din P.N.L. - Tătărescu, pentru obţinerea victoriei 
în alegeri 11

• 

În continuarea şedinţei, a fost prezentat raportul general de activitate al organizaţiei naţional 
- populare din judeţul Timiş - Torontal, care trebuia expus în şedinţa C.C. al P.N.P. din Bucureşti 
şi a fost schimbat pasajul referitor la modul în care se făceau colectările de cereale, la intervenţia 
pretorului Gheorghe Ţol, acesta fiind atenţionat de către colonelul Atanasie Crăciunescu 12 • 

Se observă, deci, şi în Partidul Naţional - Popular, încercarea conducerii de cosmetizare a 
situaţiei şi ascunderea realităţii. 

5 Pentru campania electorală a B.P.D. - ului şi formarea Comitetului Central Electoral al acestuia, sub preşedinţia 
lui Mihail Ralea, vezi şi Păiuşan/Ion/Retegan 2002, p. 26. 

6 SJTAN, fond C./. T.-T. al P.N.P, d. 3/ 1946, f. 215. 
7 SJTAN, fond C./. T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 215. 
8 SJTAN, fond C./. T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 216. 
9 SJTAN, fond C./. T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 216. 
10 SJTAN, fond C./. T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 216. 
11 Luptătorul bănăţean 20 iunie 1946, p. 2. 
12 SJTAN, fond C.].T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 216. 
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În intervenţia sa, colonelul Teodor Dinculescu a declarat că profită de faptul că la şedinţa 
organizaţiei naţional - populare din judeţul Timiş - Torontal participa şi un membru al C.C. 
al P.N.P. din Bucureşti, căruia i-a cerut să intervină cu toată energia pe lângă Centru, în sensul 
că toate cererile şi doleanţele care au fost expuse şi solicitate să fie satisfăcute, întrucât până 
atunci nu s-a primit niciun sprijin din partea acestui organ de conducere al partidului. Colonelul 
Dinculescu a mai arătat, în intervenţia sa, că pentru cei mai activi membri ai organizaţiei judeţene 
naţional - populare s-au cerut câteva posturi de administratori de supraveghere, pentru că cele
lalte partide din Bloc au asemenea posturi pentru membrii lor, cu atât mai mult cu cât B.P.D.-ul 
nu acorda niciun fond partidelor lipsite de mijloace materiale 13• 

La rândul său, generalul D. M. Constantinescu a propus ca delegaţii P.N.P. din Timiş -
Toron tal să ţină şedinţe săptămânale la sediul partidului şi, în cadrul acestor întruniri, să rapor
teze toate activităţile şi hotărârile care s-au luat în Bloc, pentru a se putea coordona activitatea 
naţional - popularilor cu acea a Blocului. Comitetul organizaţiei a hotărât, în acest sens, ca 
şedinţele să fie ţinute în fiecare săptămână, în ziua de luni 14

• 

În cadrul şedinţei comitetului organizaţiei naţional - populare din judeţul Timiş - Torontal 
s-a propus şi s-au format echipe pentru colectarea subvenţiilor şi donaţiilor de la unele între
prinderi din localitate, dar până la acea dată, echipele nu au depus niciun fel de activitate15

• 

În expozeul său, dr. Eduard Karner, preşedintele Comisiei de Studii a Comitetului Judeţean 
Timiş - Torontal al Partidului Naţional - Popular, a prezentat situaţia acestei secţii, prezen
tare din care reieşea că secţia se afla, până în acel moment, în curs de organizare. Deşi au fost 
numiţi secretarii subsecţiilor, din cauza neparticipării celorlalţi membri la şedinţe, deşi au fost 
convocaţi în repetate rânduri, nu s-a putut realiza, până atunci, nimic pozitiv16

• 

Concluziile acestei şedinţe au fost schiţate de către delegatul Jacques Brutaru din Bucureşti, 
din partea Comitetului Central al P.N.P.-ului. În expozeul său, delegatul Centrului a făcut o ana
liză a dezbaterilor desfăşurate în şedinţa Comitetului Judeţean Timiş - Torontal al P.N.P.-ului. 
Acesta se declara foarte surprins de atmosfera înflăcărată, cum a denumit-o el, care a predominat 
şedinţa, şi a afirmat că recunoştea faptul că Comitetul Central al partidului nu a acordat sprijinul 
necesar pentru satisfacerea doleanţelor prezentate de naţional - popularii din Timiş - Torontal 
şi, în consecinţă, a propus ca delegaţii care se vor deplasa pentru a participa la şedinţa C.C.-ului 
să întocmească o listă cu toate aceste doleanţe, pentru a căuta, la faţa locului, cauzele pentru care 
nu au putut fi satisfăcute. În acelaşi timp, Jacques Brutaru remarca faptul că organizaţia naţional -
populară din oraşul Timişoara era foarte slabă şi a propus începerea, cât mai neîntârziată, a unei 
acţiuni viguroase pentru organizarea sectoarelor care activau în cadrul comitetului judeţean 17 • 

Continuându-se şedinţa, s-au propus, conform indicaţiilor venite de la Centru, trei per
soane care să candideze pentru Camera Deputaţilor, Senatul fiind desfiinţat încă din 18 iulie 
1946, odată cu promulgarea Legii Electorale18

• 

Cele trei persoane propuse au fost generalul de divizie în rezervă Teodor Şerb, avocatul 
Nicolae T. Ionescu şi profesorul Vichente Ardelean 19

• 

Existau, însă, în Timişoara şi în judeţ, probleme legate de paza bunurilor şi siguranţa per
soanei. La aceeaşi şedinţă a naţional - popularilor din judeţul Timiş - Torontal, dr. Eduard 

13 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 216. 
14 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 215. 
15 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 216. 
16 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 216. 
17 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 217. 
18 Păiuşan/Ion/Retegan 2002, p. 27. 
19 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 217. 
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Karner a propus să se formeze o delegaţie din membrii P.N.P.-ului din Timiş - Torontal, care 
să se deplaseze la Chestura Poliţiei Timişoara şi să ceară înăsprirea pazei de noapte a oraşului, 
întrucât furturile şi spargerile pe raza oraşului se înmulţeau zi de zi2°. 

Primar al oraşului Timişoara era, în acea perioadă, dr. Silviu Pepelea21
, iar comandantul 

Inspectoratului de Jandarmi era mr. Damian22
• 

Probleme avea P.N.P.-ul şi în celălalt judeţ bănăţean, Severin. Acestea erau legate de par
ticiparea naţional - popularilor severineni la activitatea B.P.D.-ului judeţean. În adresa din 31 
august 1946 a organizaţiei naţional - populare din judeţul Severin către preşedintele B.P.D.-ului 
din judeţ, se arăta că P.N.P.-ul a înţeles, la început, să desfăşoare cea mai sinceră şi loială cola
borare cu Blocul, fiind convins că numai prin legături indestructibile între partidele din această 
organizaţie se putea câştiga victoria democraţiei, normal pro - comuniste, în judeţ. Naţional 
- popularii, se arăta în adresă, au ales dintre membrii lor elemente verificate prin activitatea 
desfăşurată în cadrul organizaţiei şi le-a trimis în rândurile B.P.D.-ului, după ce a cântărit valoa
rea fiecăruia în parte, priceperea, entuziasmul în muncă şi sinceritatea, ţinând seamă de apti
tudinile şi meritele acestor membri. Ei se declarau surprinşi că, pe considerente politice, mai 
mult sau mai puţin întemeiate, unii membri din alte partide care compuneau Blocul au protestat 
împotriva unora din delegaţii P.N.P.-ului23

• 

În adresă se mai arăta că în interesul colaborării armonioase a tuturor partidelor aşa-zis 
democratice din Bloc, naţional - popularii au călcat pe amorul propriu al organizaţiei şi au retras 
delegaţia membrilor lor, împotriva căreia s-a protestat, ceea ce, în afară de mândria personală, 
le-a fost uşor să o facă, datorită faptului că P.N.P.-ul dispunea de cadre suficiente în toate dome
niile vieţii politice. Mai afirma că au fost, din nou, surprinşi în mod neplăcut când au fost nevoiţi 
să constate că incidente similare s-au repetat. În consecinţă, ei declarau că erau îndreptăţiţi să 
creadă că gestul dezinteresat al organizaţiei naţional - populare din judeţul Severin de a retrage 
delegaţiile unor membri reprezentativi ai lor, trimişi să muncească în cadrele unitare ale Blocului, 
a fost interpretată ca o notă de slăbiciune. Aceasta şi din cauză că, cu ocazia şedinţelor de comi
tet ale Blocului, a fost vizat şi secretarul general al organizaţiei judeţene a P.N.P.-ului24

• 

Acelaşi fapt a fost subliniat în adresă, s-a repetat şi cu ocazia trimiterii noilor delegaţi şi a 
discuţiilor pentru persoanele de încredere, care trebuiau să facă parte din birourile electorale 
din judeţ25 • 

Mai era arătat faptul că, timp de două luni, de când exista B.P.D.-ul, nu s-a sesizat oficial în 
privinţa unor asemenea imixtiuni a altor partide în organizaţia lor şi, în consecinţă, în adresa 
naţional - popularilor din judeţul Severin către B.P.D.-ul judeţean, se afirma - pe un ton ferm -
că nu admiteau să se amestece niciun partid în problemele interne ale organizaţiei lor26

• 

Dar, se afirma în adresa respectivă, pentru a nu aduce nici cel mai mic prejudiciu unităţii 
care trebuia să existe în cadrul B.P.D.-ului, naţional - popularii din judeţul Severin declarau 
că treceau cu vederea toate cele întâmplate până atunci. Mai arătau că rămâneau neplăcut 
impresionaţi de atitudinea, cu nimic justificată, a altor partide din Bloc faţă de P.N.P. Dar, decla
rau ei, pentru a pune capăt, odată pentru totdeauna, unor atitudini jignitoare faţă de organizaţia 
lor şi pentru a intra pe făgaşul încrederii reciproce şi a colaborării nestingherite de nimeni şi de 

20 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P, d. 3/1946, f. 218. 
21 SJTAN, fond P. J. T.-T„ d. 20/1946, f. 243. 
22 SJTAN, f. 278. 
23 SJTAN, fond C.l J. T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 218. 
24 SJTAN, fond C.l J. T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 218. 
25 SJTAN, fond C.l J. T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 219. 
26 SJTAN, fond C.l J. T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 219. 
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nimic, adresau rugămintea Comitetului Judeţean Severin al P.N.P.-ului ca acesta să ia măsurile 
cuvenite pentru ca să se stabilească un climat de stimă în cadrul B.P.D.-ului din judeţ. Ei mai 
afirmau că fuseseră de-a dreptul şicanaţi. „ Totuşi, credem necesar să precizăm că munca noastră 
nu va putea da maximum de randament până când nu vom putea fi convinşi că, pe viitor, vor 
conteni şicanele la care am fost expuşi până acum"27

• 

Această colaborare era cu atât mai importantă cu cât reprezentanţii B.P.D.-ului făceau parte 
din consiliile politice locale, iar B.P.D.-ul şi-a constituit, în fiecare comună, comitete electorale28

• 

În acelaşi sens era şi faptul că organizaţiile Blocului solicitau, în mod direct, schimbarea 
primarilor şi ajutorilor de primari şi numirea consilierilor politici29

• 

Astfel, B.P.D.-ul din judeţul Timiş - Torontal ceruse înlocuirea primarilor din Sânnicolau! 
Mare, Beşenova Veche, Teremia Mare şi Valcani3°. 

Mai exista şi reclamaţia Blocului din comuna Bobda, din judeţul Timiş - Torontal, că a fost 
deranjată, de către elemente reacţionare, o petrecere organizată de către acesta31

• 

B.P.D.-ului din Timiş - Torontal i s-a raportat, de către Legiunea de Jandarmi din judeţ, 
că Gh. C. Neagu, membru al P.S.D.-ului din comuna Lăţunaş, fusese, în trecut, legionar şi, în 
consecinţă, nu mai putea face parte din consiliul politic al comunei respectiv32

• 

Deci, organizaţiile B.P.D., din care făceau parte şi cele ale P.N.P.-ului, deveneau tot mai active 
în localităţile bănăţene, intervenind în diverse probleme politice şi administrative, iar, în cele din 
urmă, consiliile politice şi unele partide componente, printre care şi P.N.P.-ul, erau marginali
zate şi chiar sabotate. 

În acelaşi timp, unele organizaţii care făceau parte din comitetele Blocului nu luau parte la 
activitatea acestuia. Acesta era cazul aşa-numitei „liniei slave': care nu-şi trimisese reprezentan
tul la şedinţa, din 31 august 1946, a consiliului politic comunal din localitatea Checea33

• 

Dar preocuparea principală a naţional - popularilor devenise cea electorală. Aceasta reiese 
şi din raportul lui Pandeli Eustaţiu, delegatul judeţean al P.N.P.-ului în plasa Giulvăz, pe lunile 
iulie - august 194634

• Din raport rezultă că în plasa respectivă existau 9.026 de votanţi, iar par
tidele din Bloc dispuneau, în total, de 5.163 de membri, repartizaţi astfel: P.C.R. - 140, P.S.D. 
- 360, P.N.P. - 157, Frontul Plugarilor - 597, Madosz (Uniunea Populară Maghiară) - 1.546, 
Organizaţia Slavă35 

- 1.278, P.N.L. - Tătărescu - 85. Este subliniat, în raport, faptul că partidele 
P.N.L. - Brătianu şi P.N.Ţ. - Maniu dispuneau de 3.863 de membri36

• 

Se observă, din acest raport, că cei mai mulţi membri îi aveau organizaţiile etnice, maghiară 
şi sârbă, ceea ce corespundea, în general, naţionalităţii locuitorilor din plasa respectivă, care se 
înscriseseră masiv în aceste organizaţii. 

Şi în judeţul Severin, activitatea organizatorică continua să se desfăşoare chiar dacă parti
dele erau în plină campanie electorală. Conform raportului de activitate al organizaţiei naţional 
- populare din acest judeţ bănăţean, din 3 septembrie 1946, reşedinţa de judeţ, care era oraşul 
Lugoj, dispunea de 374 de membri ai P.N.P.-ului, iar în restul judeţului mai erau înscrişi în par
tid 3.752. Totalul se ridica la 4.126 de membri. Din Comitetul Judeţean Severin al P.N.P.-ului 

27 SJTAN, fond C.l J. T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 219. 
28 SJTAN, fond C.l J. T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 219. 
29 SJTAN, fond P.J. T.-T., d. 3/1946, f. 484. 
30 SJTAN, fond P. J. T.-T., d. 3/1946, f. 527. 
31 SJTAN, fond P. J. T.-T, d. 20/1946, f. 268. 
32 SJTAN, fond P. J. T.-T, d. 20/1946, f. 244. 
33 SJTAN, fond P. J. T.-T, d. 20/1946, f. 280. 
34 SJTAN, fond P. J. T.-T, d. 20/1946, f. 285. 
35 Pentru denumirea şi activitatea acesteia vezi Scurtu/Buzatu 1999, p. 524-536. 
36 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 6/1946, f. 333. 
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făceau parte: preşedinte - Iulian Jura, profesor, membru al Comitetului Central al Partidului, 
director general în Ministerul Educaţiei Naţionale; vicepreşedinţi erau: Ion Perianu, medic, 
şeful Serviciului Sanitar Judeţean, dr. Mihail Feneşan - notar public şi preşedintele organizaţiei 
Caransebeş şi avocat dr. Aladar Kărăsi; secretar general era avocatul Nicolae Popa, inspector de 
control financiar; secretar general adjunct - dr. Ion Planchitiu, medic primar la spital şi Eugen 
Radmanovschi, învăţător, iar casier - Ioan Lăzărescu, pensionar. Din comitet mai făceau parte, ca 
membri: Ioan Gheju, frizer, adjunct de primar la Lugoj; Romulus Domşa, pantofar; Constantin 
Săndulescu, pensionar, preşedintele plăşii Orşova; dr. Liviu Seracin, medic, preşedintele plăşii 
Lugoj; Ilie Păsulă, plugar, preşedintele plăşii Sacul; Nicolae Cadia, secretarul general al plăşii 
Lugoj37

• 

Din comitetul local Lugoj făceau parte: Ioan Gheju - preşedinte, Silviu Savu - vicepreşedinte, 

şeful Gărzii Financiare, Ion Novăcescu - comerciant, casier, inginer Iosif Ambruş - secretar 
general. Membrii erau: Ion Haţegan - meseriaş, Ioan Perju - funcţionar superior, şeful Vămii şi 
Constantin Dăscălescu, de la Garda Financiară38 • 

Preşedinţi ai organizaţiilor naţional - populare din plasă erau: Lugoj - dr. Liviu Seracin; 
Birchiş - ing. Ion Vinţan; Făget - Vasile Braşovan, notar; Sacul - Ilie Păsulă; Balinţ - Romulus 
Covaci; Teregova - Mihai Nemaianu, învăţător - director39

• 

În judeţul Severin şi Secţia de Presă şi Documentare funcţiona defectuos. Acest fapt rezulta 
din raportul organizaţiei naţional - populare din judeţ, din data de 3 septembrie 1946. Aceasta 
rezultă şi din faptul că în Lugoj, reşedinţa judeţului Severin, s-a ţinut o singură întrunire şi doar 
opt întruniri în tot judeţul. Aceasta începând cu data de 30 iunie 1946. 

Corespondentul organului central de presă al P.N.P.-ului, ziarul „Naţiunea: era - în judeţ -
Grigore Bugarin40

• 

În ceea ce privea cercurile de studii, se sublinia - în raport - că doar cel al medicilor şi 
farmaciştilor funcţiona în mod regulat41

• 

Mai era menţionat faptul că Secţia de Tineret era în curs de organizare, încredinţându-li-se 
această misiune profesorului Iosif Naghiu, membru al Comitetului Central al Tineretului 
Naţional - Popular, lui Ioan Gaşpar şi Ion Marinescu, Secţia Feminină, se arăta în raport, „cu 
actualele membre şi simpatizante nu putem încă porni la drum"42

• 

Cu toate că se afla în campanie electorală, P.N.P.-ul a continuat să-şi întemeieze organizaţii. 
În 8 septembrie 1946 a fost constituită organizaţia naţional - populară din comuna Valcani, 
avându-l, ca preşedinte, pe Ioan Claici43

, în 10 septembrie cea din comuna Pişchia, din plasa 
Vinga, avându-l, ca preşedinte, pe Constantin Cioroianu, iar în 15 septembrie cea din Brestovăţ, 
preşedinte fiind preotul ortodox Alexandru Gruia44

• 

Continuau, în acelaşi timp, neînţelegerile în diverse comitete ale B.P.D.-ului din localităţile 
bănăţene. În acest sens era şi plângerea, din 5 septembrie 1946, a doctorului Ioan Damian, 
preşedintele organizaţiei naţional - populare din plasa Periam, aici având probleme cu organizaţia 
locală a P.N.L. - Gheorghe Tătărescu45 • 

37 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 224. 
38 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 225. 
39 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 226. 
40 Pentru activitatea acestuia vezi şi Luchescu 2008, p. 88. 
41 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 6/1946, f. 275. 
42 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 228. 
43 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 230. 
44 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 232. 
45 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 6/1946, f. 275. 
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În acelaşi timp, presa pro - comunistă bănăţeană anunţa că în data de 1 septembrie 1946 s-a 
deschis campania electorală a B.P.D.-ului, prin mari întruniri electorale în centrele de plasă, în 
cadrul cărora au luat cuvântul „toţi reprezentanţii partidelor din B.P. D."46 

Presa bănăţeană comunica, apoi, numele celor care vor lua cuvântul în numele B.P.D.-ului 
din judeţul Timiş - Torontal, în frunte cu preşedintele acestuia, prof. dr. Nicolae Apostolescu47

• 

În aceeaşi perioadă au avut loc şi demisii din organizaţia naţional - populară din judeţul 
Timiş - Torontal, ca, de exemplu, aceea din data de 7 septembrie 1946, a timişoreanului Dumitru 
D. Sturzu, dar şi cele de intervenţie la organele în drept, pentru a se ajuta diverse persoane de 
diferite naţionalităţi. Acesta a fost şi cazul locotenent - colonelului Henry Weber, invalid din 
primul război mondial, fost ofiţer activ în armata română, care solicita ca organizaţia naţional -
populară a judeţului să intervină la forul său superior de conducere, adică Comitetul Central, ca 
acesta să facă demersurile necesare pe lângă Ministerul de Interne pentru ca să i se elibereze un 
permis pentru arma de vânătoare şi a-i viza permisul de port - revolver, acesta fiindu-i necesar 
pentru apărarea personală. Weber mai afirma că Ministerul de Interne, prin ordinul nr. 34222 
din 5 aprilie 1945, a recunoscut familiei sale originea etnică franceză48• 

În unele localităţi bănăţene, însă, după cum reiese din raportul de activitate al lui Sabin 
Toduţiu, preşedintele organizaţiei naţional - populare din plasa Jimbolia şi membru în comite
tul de plasă al B.P.D.-ului, cooperarea în cadrul organelor de conducere ale Blocului ar fi mers 
bine. Totuşi, afirma Toduţiu în raportul său, că în comuna Iecea Mare B.P.D.-ul nu era bine orga
nizat, la fel Biroul Blocului din plasă, al cărui preşedinte era dr. Ion Goţia49 • 

În raportul său către Comitetul Judeţean Timiş - Torontal al P.N.P.-ului, preşedintele 
organizaţiei naţional - populare a plăşii Jimbolia făcea şi câteva propuneri: „1. Situaţia conducă
torilor hitlerişti care au părăsit ţara odată cu retragerea trupelor germane şi, reîntorşi în Jimbolia 
(care - n. n.) ocupă funcţii ... şi prin diferite organizaţii cu caracter social; 2. Împărţirea pămân

tului îndreptăţiţilor şi coloniştilor, care nici până în prezent nu cunosc terenurile unde vor face 
însămânţările; 3. Credem că sunt anumite persoane care împiedică această operă, de aceea trebuie 

descoperiţi aceşti criminali ai poporului şi a proceda, de urgenţă, ca .fiecare să intre în dreptul său 

pentru a putea pregăti terenul pentru însămânţări; 4. Cerem să se facă cazarea coloniştilor în mod 
uman, în casele expropriate; 5. Cerem să se facă verificarea oamenilor din partidele B.P.D.-ului, 
căci mulţi sunt în mai multe partide înscrişi şi pe aceştia îi socotim periculoşi democraţiei (aşa-zis 
populare), ei neavând niciun crez politic; 6. Cerem a nu se arenda Societăţii Mica terenurile rezervă, 

ci a fi arendate ţăranilor"50 • 

Din analiza acestor propuneri observăm apropierea limbajului de cel comunist, mai ales în 
ceea ce privea expresia de „criminali ai poporului': asemănătoare cu cea de criminali de război, 
şi neîncrederea în membrii propriilor partide, şi ea o comportare tipic comunistă. 

Problema coloniştilor se afla, deci, în continuare, în atenţia naţional - popularilor, mai ales 
în localităţile populate de germani, cum era Jimbolia, care, la rândul lor, fuseseră colonizaţi aici 
în secolul al XVIII-lea, de către Imperiul Habsburgic, care ocupase Banatul51

• 

Într-o „notă de nevoile şi durerile coloniştilor" se cerea schimbarea preşedintelui Comitetului 
Agrar şi chiar a întregului comitet, pe motiv că sabota, intenţionat, interesele coloniştilor atât în 
distribuirea terenurilor de cultură, cât şi în distribuirea inventarului viu şi mort, pretextând că 

46 Vieaţa bănăţeană, Timişoara, anul II, seria a II-a, nr. 122, 31 august 1946, p. 1. 
47 Vieaţa bănăţeană, Timişoara, anul II, seria a II-a, nr. 122, 31 august 1946 p. 3. 
48 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 2/1946, f. 159. 
49 SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.KP., d. 2/1946, f. 160. 
so SJTAN, fond C.J.T.-T. al P.N.P., d. 2/1946, f. 161. 
si Ţintă 1973, p. 5-39. 
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aceştia nu aveau drept la pământ. Ei arătau că atunci când s-a cerut distribuirea terenurilor, tim
pul fiind înaintat, au fost insultaţi şi ameninţaţi cu arestarea şi darea afară din comună. Se mai 
arăta că „domnul Valoneea a făcut o adunare în seara zilei de 6 martie 1946, la care au participat 

numai localnicii îndreptăţiţi, dând afară patru colonişti care făceau parte din comitetul de reformă 
agrară, unde, cu uşile închise, s-au pronunţat, în faţa adunării, că a cerut domnului Prefect şi a 
obţinut darea afară din comună a 13 colonişti şi, dacă jandarmii nu execută ordinul, atunci dom
nul Valoneea va pune să bată toba şi, la acest semnal, să iasă toţi locuitorii cu topoare şi ciomege, 
ca să-i scoată afară din comună pe colonişti" 52 • 

Dar obiectivul principal al P.N.P.-ului erau alegerile care urmau să se desfăşoare, după mai 
multe amânări, în toamna anului 1946. În consecinţă, au fost convocaţi, pentru data de 7 sep
tembrie 1946, ora 20,30, la sala „Lyra': membrii titulari şi supleanţi ai Comitetului Judeţean al 
B.P.D.-ului, ai comitetelor de sector şi de secţii, pentru precizări în legătură cu acestea53

• 

Una din problemele principale pentru funcţionarea, în condiţii bune, a organizaţiei naţional 
- populare din judeţul Timiş - Torontal, era cea financiară. Din procesul - verbal al şedinţei 
Secţiei Financiare a Comitetului Judeţean Timiş-Torontal al P.N.P.-ului dinlO septembrie 1946 
reieşea că activitatea acestuia era deficitară. În alocuţiunea sa rostită în cadrul acestei şedinţe, 
avocatul Nicolae T. Ionescu releva faptul că Secţia Financiară suferea, de un timp, de delăsare 
şi lipsă de viaţă, din care cauză toată organizaţia judeţeană naţional - populară avea de suferit. 
Acesta a propus ca să fie ales preşedinte al acestei secţii avocatul dr. Sebastian Weiser, pe care-l 
caracteriza ca un bun activist al P.N.P.-ului. Au mai fost aleşi, în cadrul aceleiaşi şedinţe, cen
zori pentru verificarea gestiunii financiare: colonelul Nicolae Gălăşanu şi Emil Gal, iar Tiberiu 
Solomon a fost reales casier. Colonelul Nicolae Gălăşanu era şi casierul B.P.D.-ului din judeţul 
Timiş - Torontal54

• 

S-a luat hotărârea, de către Secţia Financiară, ca să fie numiţi delegaţi pentru strângerea 
fondurilor pe seama Blocului: Telbisz, Victor Schwartz, inginerul Ioan Ney, Adalbert Weiner 
şi Lazăr Mihailovici. Pandeli Eustaţiu, în cuvântul său din cadrul aceleiaşi şedinţe, a cerut 
aprobarea unui împrumut pentru un student, membru al Secţiei de Tineret al P.N.P.-ului din 
Timiş - Torontal, în valoare de 100.000 de lei. Suma a fost aprobată să se achite studentului Jean 
Dumitrescu, contra chitanţă, iar respectivul trebuia să-şi lase adresa la sediul partidului55• 

S-a mai hotărât majorarea cotizaţiei membrilor organizaţiei naţional - populare din Timiş -
Torontal, de la 3.000 la 5.000 de lei, iar pentru comercianţi, industriaşi şi alţii, după posibilităţile 
individuale. Luând cuvântul, Anton Hollender a propus ca să se hotărască alegerea, în mod 
nominal, a membrilor Secţiei Financiare şi a mai solicitat să se facă demersuri pe lângă cei care 
au activat pe linie de partid să fie vizitaţi de o echipă de membri ai P.N.P.-ului, arătându-li-se 
intenţiile naţional - popularilor. Pentru îmbunătăţirea activităţii secţiei, s-a mai hotărât să i 
se trimită o scrisoare inspectorului financiar general Mihail Popovici, prin care să-i aducă la 
cunoştinţă că a fost cooptat ca membru în Secţia Financiară a Comitetului Judeţean Timiş -
Torontal al P.N.P.-ului56

• 

În finalul întrunirii, acelasi Anton Hollender a arătat că solicitările sale si ale lui Wiliam . . 
Mannheim, prin care cereau extinderea cotei de zahăr, nu le-au fost aprobate până la data 
respectivă57• 

52 SJTAN, fond CJ. T.-T. al P.N.P., d. 2/1946, f. 171. 
53 Vieaţa bănăţeană, anul II, seria a 11-a, nr. 128, 7 septembrie 1946, p. 1. 
54 SJTAN, fond C. J. T .-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 240. 
55 SJTAN, fond C. J. T .-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 241. 
56 SJTAN, fond C. J. T .-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 241. 
57 SJTAN, fond C. J. T .-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 242. 
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Tot în data de 10 septembrie 1946 a avut loc şi şedinţa Biroului de lucru al organizaţiei 
naţional - populare din judeţul Timiş - Torontal. În cadrul acestuia s-au luat mai multe hotărâri 
şi s-au făcut propuneri de îmbunătăţire a activităţii naţional - popularilor. Astfel, s-a hotărât ca 
reprezentanţii P.N.P.-ului din Timiş - Torontal în B.P.D. să nu fie nominalizaţi până la organi
zarea şi a municipiului Timişoara. Avocatul Nicolae T. Ionescu a rămas apărătorul organizaţiei 
naţional - populare din judeţ în procesul pentru obţinerea imobilului din str. Moţilor, nr. 3. A 
fost prezentată adresa B.P.D.-ului, prin care partidele componente ale acestuia erau invitate să 
participe, împreună cu toţi membrii, la sfinţirea Catedralei din localitate. În aceeaşi şedinţă, 
şi-au prezentat demisiile: generalul D. M. Constantinescu, maiorul Dumitru Rebegilă, Dumitru 
Sturzu şi colonelul Constantin Năsturaş. Demisiile au fost aprobate de către Birou58• 

În finalul întrunirii au fost făcute propuneri pentru membri ai comitetului municipal 
Timişoara al P.N.P.-ului şi pentru comitetele de sectoare. Pentru Timişoara a fost propus, ca 
preşedinte, avocatul Nicolae T. Ionescu, iar ca vicepreşedinte avocat dr. Sebastian Weiser, pentru 
Sectorul I - Cetate, preşedinte - inspector Mihail Popovici, Sector II - Fabric, consilier Eugen 
Dabija, Sectorul III - Elisabetin - colonel Atanasie Crăciunescu, Sectorul IV - Iosefin - Nicolae 
Ionescu - Papastelatu, Sectorul V - Mehala - avocatul Nicolae Olteanu59

• 

O altă problemă care preocupa organizaţia naţional - populară din Timiş - Torontal era 
vizita unor delegaţi ai C.C. ai P.N.P. din Capitală. Urma să-i viziteze pe naţional - popularii din 
Timiş - Torontal profesorul V. V. Protopopescu din Bucureşti, care trebuia să ţină o conferinţă 
la Timişoara, în data de 18 septembrie. Aceasta a constituit substanţa discuţiei desfăşurate în 
cadrul şedinţei Biroului de lucru al comitetului judeţean al P.N.P., desfăşurată în data de 13 
august 1946. În alocuţiunea rostită în cadrul acestei şedinţe, dr. Eduard Karner a declarat că a 
solicitat, în repetate rânduri, Comitetului Central al P.N.P.-ului ca profesorul Protopopescu să 
se deplaseze la Timişoara şi să conferenţieze, cu atât mai mult cu cât la acea dată acesta avea o 
calitate oficială, pentru ca, comercianţii doreau să fie lămuriţi şi, mai cu seamă, asiguraţi, prin 
declaraţiile unei persoane oficiale, asupra problemelor care se vehiculau atunci în rândurile lor, 
mai ales în chestiunea impunerilor de taxe60

• 

Răspunzându-i antevorbitorului, profesorul Vichente Ardelean arăta că s-a observat, cu 
ocazia conferinţei lui Barbu Rădulescu, şi el venit din Bucureşti la Timişoara, ca delegat al C.C. 
al P.N .P., că niciun membru al organizaţiei naţional - populare din Timiş - Toron tal nu a luat 
parte. Şi ceea ce - afirma el - a fost şi mai dureros, nici măcar membrii comitetului judeţean nu 
au participat. Profesorul Ardelean a cerut că, pentru a înlătura - pe viitor - asemenea eşecuri, 
fiecare membru să-şi ia răspunderea şi sarcina concretă pentru desfăşurarea, în condiţii bune, a 
conferinţei respective. În consecinţă, s-a decis, în cadrul şedinţei, să fie luate măsuri organizato
rice precum: amenajarea sălii Palatului Cultural, punerea de afişe, publicitate prin presă, invitaţii 
către instituţii, partidele şi organizaţiile politice din localitate, mobilizarea Uniunii Sindicatelor 
din Industrie şi Comerţ (U.S.I.C.), a funcţionarilor Primăriei, etc.61 

Dar principala preocupare a P.N.P.-ului, inclusiv a organizaţiilor sale din judeţele bănăţene, 
era organizarea campaniei electorale. Luând cuvântul în cadrul aceleiaşi şedinţe, Pandeli 
Eustaţiu, secretarul general al organizaţiei naţional - populare din judeţul Timiş - Torontal, a 
subliniat necesitatea să se comunice că fiecare membru din Birou era obligat să-i îndemne pe 
toţi membrii P.N.P.-ului să se înscrie în listele electorale. Trebuia - afirma el - ca, în special, 

58 SJTAN, fond C. J. T .-T. al P.N.P„ d. 3/1946, f. 244. 
59 SJTAN, fond C. J. T .-T. al P.N.P„ d. 3/1946, f. 245. 
60 SJTAN, fond C. J. T .-T. al P.N.P„ d. 3/1946, f. 233. 
61 SJTAN, fond C. J. T .-T. al P.N.P., d. 3/1946, f. 234. 
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să fie dusă o activitate hotărâtă, mai ales printre membrii naţional - populari din municipiul 
Timişoara, pentru ca, dintre aceştia să nu rămână niciunul neînscris62

• 

Una dintre problemele principale ale naţional - popularilor din Timiş - Torontal era 
organizarea municipiului Timişoara. În acest sens, delegatul C.C. al P.N.P., Jacques Brutaru 
arăta, în şedinţa Biroului de lucru al P.N.P.-ului din Timiş - Torontal din 16 septembrie 1946, 
că organizaţia naţional - populară din municipiu era foarte slabă, aproape inexistentă şi, din 
această cauză, el a propus să se treacă, cât mai curând, la organizarea sectoarelor63

• 

În cadrul aceleiaşi şedinţe s-a trecut la stabilirea unui comitet provizoriu, care avea 
misiunea de a organiza municipiul. Comitetul era format din avocatul Nicolae T. Ionescu -
preşedinte, dr. Sebastian Weiser - vicepreşedinte şi avocatul dr. Mircea Muntean - secretar 
general, însă organizarea pe sectoare a fost amânată. La fel, Cercul de Studii era încă în faza 
de organizare, după cum arăta Eduard Karner - fiecare subsecţie având, însă, un secretar. Ca 
un succes al organizaţiei naţional - populare din Timiş - Torontal a fost anunţat faptul că 
preşedintele acestuia, generalul de divizie în rezervă Teodor Şerb, fusese cooptat ca membru 
al C.C. al P.N.P.64 

Dar, cu tot acest succes, organizaţia naţional - populară din judeţul Timiş - Torontal nu 
reuşea să se impună, mai ales în municipiul Timişoara, dar şi în judeţ. Astfel, în cadrul aceleiaşi 
şedinţe, liderul naţional - popular Pandeli Eustaţiu a anunţat că au fost prezentate câteva demisii 
din partid şi a solicitat ca Biroul să ia măsurile necesare. Discutându-se şi această problemă, s-a 
hotărât ca demisiile să fie dezbătute în şedinţele comitetului judeţean al partidului65• 

În concluzie, activitatea Partidului Naţional - Popular în Banat, îndeosebi în judeţele Timiş 
- Torontal şi Severin, a avut o oarecare intensitate şi eficienţă. aceasta a fost, însă, diminuată 
de neînţelegerile existente în cadrul Blocului Partidelor Democratice, din care racea parte şi 
P.N.P.-ul, Bloc dominat de către comunişti. Deşi activitatea B.P.D.-ului trebuia să fie unitară, 
mai ales că fusese demarată campania electorală pentru alegerile parlamentare fixate, după mai 
multe amânări, în noiembrie 1946, P.N.P.-ul se prezenta, încă, relativ slab în judeţele bănăţene 
deşi liderii săi declarau, în general, contrariul. 
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DE L'HISTORIQUE DU PARTI NATIONAL - POPULAIRE EN 
BANAT PENDANT LES DERNIERS MOIS DE LA.NNEE 1946 

(Resume) 

Le Parti National - Populaire, parti pro - communiste qui faisait part du gouvernement P. Groza 
jusqu'aux elections parlementaires falsifiees du 19 novembre 1946, apres cettes elections n'avait ete plus 
integre dans le cabinet, bien qu'il eut dizaine de parlementaires. En consequence, Ies chefs des organisa
tions national - populaires du Banat avaient eu explique aux membres du parti qu'ils feront une opposi
tion constructive, en appuyant, finalement, le gouvernement Groza. 

rune des principales preoccupations des membres du Parti National - Populaire etait l'epandue et 
la consolidation territoriale. 

En effet, on apparlÎt la Regionale Banat du Parti National - Populaire, dans la ville de Timişoara. 
Cette Regionale comprenait quatre departements: Arad, Timiş - Torontal, Caraş et Severin. Elle a ete 
coordonnee par un secretaire general, aussi dans la ville de Timişoara. 

Mais la Regionale superposait Ies organisations departementales, fait qui provoquait des contlits 
aux niveaux inferieurs. Ainsi, Ies departements de Caraş et Arad n'envoyaient ni des notes informatives 
mensuelles sur l'activite des organisations national-populaires, ni Ies cotisations obligatoires. 

On pase le probleme d'augmenter le nombre des organisations locales banatiennes et des membres 
de celles-ci, pour obtenir la participation du Parti National - Populaire au gouvernement sur Ies diffe
rents niveaux du pouvoir. 

La seule <lignite des national - populaires banatiens etait la fonction du prefet du departement de 
Timiş - Torontal, perdue plus tard par le depart de l'ancien prefet pour Bucarest, en vue d'obtenir d'une 
fonction politique au niveau central. 

Dane, le Parti National - Populaire, parti pro - communiste, ne participait encore au gouverne
ment, disposait d'un nombre reduit de parlementaires et la Regionale Banat de celui-ci n'avait aucune 
parlementaire. 
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